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Übungsaufgaben – Redoxreaktionen 

 

1) Geben Sie die Oxidationszahlen an für: 
a) P in Na3P3O9 
b) Xe in XeO6

4- 
c) B in Mg(BF4)2 
d) N in CaN2O2 

 
2) Identifizieren Sie in den folgenden Reaktionen die Reduktions- 

bzw. Oxidationsmittel. 
a) 2ReClହ ൅ SbClଷ ⟶ 2ReClସ ൅ SbClହ 
b) Zn ൅ 2Hሺୟ୯ሻ

ା ⟶ Znሺଶାሻ ൅ Hଶ 

c) HଶS ൅ 2NOଷ
ି ൅ 2Hା ⟶ S ൅ 2NOଶ ൅ 2HଶO 

 
3) Vervollständigen Sie folgende Gleichungen für Redoxreaktionen, 

die in basischer Lösung ablaufen. (Ausgleich der Ionenladung 
mit OH-) 
a) ClOଶ

ି → ClOଶ ൅ Clି 

b) MnOସ
ି ൅ Iି → MnOସ

ሺଶିሻ ൅ IOସ
ି 

c) Au ൅ CNି ൅ Oଶ → ሾAuሺCNሻଶሿି 
d) Niሺଶାሻ ൅ Brଶ → NiOሺOHሻ ൅ Brି 
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4) Es werden 0,4308 g einer Probe eines Eisenerzes in Säure gelöst, 

wobei Fe2+ entsteht. Diese Lösung wird mit einer Lösung von 
Kaliumpermanganat titriert, die eine Konzentration von  
c(MnO4

-)=0,02496 mol/l hat. Bei der Redoxreaktion werden die 
tiefvioletten Permanganat-Ionen zu fast farblosen Mn2+

(aq)-Ionen 
reduziert: 

8Hା ൅ 5Feሺଶାሻ ൅ MnOସ
ି → 5Feሺଷାሻ ൅ Mnሺଶାሻ ൅ 4HଶO 

Die aus der Bürette zufließende Permanganat-Lösung wird sofort 
entfärbt, solange Fe2+-Ionen vorhanden sind. Der Endpunkt ist 
erreicht, wenn die Entfärbung ausbleibt. Der Verbrauch der 
Permanganat-Lösung belief sich auf 27,35 ml. Wie viel Prozent 
Eisen enthält das Erz?  

 

 


